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高中新课程                                                                                      交流中心：longlingwu123456@163.com

数学必修5                                                                        

§3.2一元二次不等式及其解法

【教学目标】
   知识与技能

       理解三个“二次”的关系，掌握图像法解一元二次不等式；培养学生数形结合的能力。

   过程与方法

       经历从实际情境中抽象出一元二次不等式模型的过程和通过函数图像探究一元二次不

   等式与相应函数、方程的联系，获得一元二次不等式的解法；
   情感态度与价值观

       激发学习数学的热情，培养勇于探索的精神，勇于创新精神，同时体会事物之间普遍联

   系的辩证思想。
【教学重点】一元二次不等式的解法。
【教学难点】理解三个二次之间的关系。
【教学过程】
（一）课题导入
上网获取信息已经成为人们日常生活的重要组成部分，因特网服务公司（ISP）的任务就是负责将用户的计算机接入因特网，同时收取一定的费用。

某同学要把自己的计算机接入因特网，比如说在我们周围现有两家ISP公司电信和网通可供选择。假如电信公司每小时收费1.5元（不足1小时按1小时计算）；网通公司的收费原则如下图所示，即在用户上网的第1小时内（含恰好1小时，下同）收费1.7元，第2小时内收费1.6元，以后每小时减少0.1元（若用户一次上网时间超过17小时，按17小时计算）。

一般来说，一次上网时间不会超过17小时，所以，不妨设一次上网时间总小于17小时。那么，一次上网在多长时间以内能够保证选择电信公司的上网费用小于或等于选择网通公司所需费用？

分析问题：假设一次上网x小时，则电信公司收取的费用为1.5x（元），网通公司收取的费用为
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（元），如果能够保证选择电信公司比选择网通公司所需费用少，则
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，整理得：一元二次不等式模型：
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设计意图：从实际情境中抽象出一元二次不等式模型（互联网的收费问题），引入新课。
（二）讲授新课
1、一元二次不等式的定义
象
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这样，只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是2的不等式，称为一元二次不等式。

2、探究一元二次不等式
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的解集
怎样求不等式
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的解集呢？
探究：

一元二次不等式不是我们熟悉的东西，但是大家看
[image: image7.wmf]x

x

x

f

5

)

(

2

-

=

和
[image: image8.wmf]0

5

2

=

-

x

x

这是什么？

我们十分熟悉的二次函数和一元二次方程，那么这三者之间又有着怎样的关系呢？

　容易知道：

二次方程的有两个实数根：
[image: image9.wmf]12
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，二次函数有两个零点：
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于是，我们得到：二次方程的根就是二次函数的零点。
（2）观察图象，获得解集
画出二次函数
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的图象，如图，观察函数图象，

可知：
当 x < 0，或x > 5时，函数图象位于x轴上方，此时，y > 0，即
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当
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时，函数图像与
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轴相交，此时，
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当0 < x < 5时，函数图象位于x轴下方，此时，y < 0，即
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通过上述分析，我们可知，不等式
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的解集是
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，从而解决了开始时提出的问题，所以我们可知当一次上网在5个小时之内（含5个小时）的时候，选择电信比选择网通费用要少。当超过5个小时的时候，选择网通费用较少。因此，我们可以结合平时的上网时间合理的来进行选择。

设计意图：从一个特殊的不等式出发，通过图像分析给出，一元二次不等式可以通过结合其所对的二次函数图像来进行求解。

（3）探究一般的一元二次不等式的解法
任意的一元二次不等式，总可以化为以下两种形式：
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< 0（a > 0），怎样确定一元二次不等式
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<0的解集呢？
组织讨论：
从上面的例子出发，综合学生的意见，可以归纳出确定一元二次不等式的解集，关键要考虑以下两点：
（1）二次函数
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 EMBED Equation.3  [image: image26.wmf]c
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与x轴的相关位置的情况，也就是一元二次方程
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= 0的根的情况；

（2）二次函数
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 EMBED Equation.3  [image: image29.wmf]c
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的开口方向，也就是a的符号。

总结讨论结果：
（1）二次函数 
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 EMBED Equation.3  [image: image31.wmf]c
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（a > 0）与 x轴的相关位置，分为三种情况，这可以由一元二次方程 
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= 0的判别式
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三种取值情况(Δ > 0，Δ = 0，Δ < 0）来确定，因此，要分三种情况讨论；

（2）a < 0可以转化为a > 0。

归纳总结：一元二次不等式
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的解集：
设相应的一元二次方程
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的两根为
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，则不等式的解的各种情况如下表：
	判别式


[image: image38.wmf]ac

b

4

2

-

=

D


	     
[image: image39.wmf]0

>

D


	    
[image: image40.wmf]0

=

D


	    
[image: image41.wmf]0

<

D



	   二次函数
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	一元二次方程
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	有两相异实根
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	有两相等实根
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[image: image53.wmf]的解集
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[image: image57.wmf]的解集
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   两个之间
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例题讲解：

例1、解下列关于
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的不等式

（1） 
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；（3）解不等式
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解：（1）因为
[image: image65.wmf]0

25

)

6

(

1

4

)

1

(

2

>

=

-

´

´

-

-

=

D

,方程
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所以，原不等式的解集是
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 （2）因为
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  所以，原不等式的解集是
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（3） 整理，得
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      因为
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                     判Δ，求根  
     所以不等式
[image: image75.wmf]0

3

2

2

<

+

-

x

x

的解集是
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       从而，原不等式的解集是
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。                    下结论 

小结：解一元二次不等式的步骤：
（1）化标准：将不等式化成标准形式（右边为0、最高次的系数为正）；

（2）判Δ，求根：计算判别式的值，若值为正，则求出相应方程的两根；

（3）下结论：注意结果要写成集合或者区间的形式

设计意图：通过三种不同形式的题目，让学生从各个面对一元二次不等式进行进一步了解，强调一些注意事项，让学生规范操作。（在第三个不等式上可以进行讨论）。
课堂练习：

1、 解下列关于
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例2、求函数
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解：要使得函数有意义，则
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设计意图：结合函数定义域，拓宽学生知识面，列出式子让学生黑板练习，检验教学效果。

（三）随堂练习：课本第80的练习1。

（四）课时小结

今天我们学习了一元二次不等式及其解法，同学下去可以再多看看三个二次之间的关系，  结合函数图像给出不等式的解集。同时要注意解决一元二次不等式的一些需要注意的地方；例如不等式的右边为0、最高次的系数为正等等。

同时请同学们下去思考：我们刚才提到的很多个不等式的左边实际上都可以进行因式分解，那么同学们又是否可以根据因式分解的结果来写出所对不等式的解集呢？

（五）作业：

课本80页习题3.2   A组第1、2题。
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